

Na předměstí patří zeleň, ne velkosklady

FLORENCIE/PRAHA Přírodní a zemědělské plochy by se měly začleňovat do měst. Tak zní doporučení, které koncem října podepsalo 14 politických představitelů z 11 evropských zemí včetně Česka na konferenci s názvem „Příměstské parky – přidaná hodnota pro metropolitní oblasti“ v italské Florencii.

Vychází z výsledků tříletého projektu Periurban Parks, který za Českou republiku zastupovala katedra pedologie a ochrany půd České zemědělské univerzity spolu s městskou částí Praha-Troja.

„Během projektu došli zástupci měst z celé Evropy k závěru, že nestačí, aby města byla pouze ‚chytřá‘ a začleňovala do svého území moderní technologie. Musí být také ‚ekologicky chytřá‘ a využívat zelených služeb, které příroda nabízí – čistý vzduch a vodu nebo místní zemědělskou výrobu,“ říká Ivana Galušková z katedry pedologie a ochrany půd ČZU Praha.

Příměstské plochy podle expertů poskytují nejen zdravé prostředí pro trávení volného času a kontakt s přírodou, ale také snižují riziko povodní nebo období sucha. V neposlední řadě pomáhají uchovat druhovou pestrost rostlin a živočichů. Tyto závěry jsou v rozporu s trendem posledních let, kdy kolem Prahy i dalších českých měst vyrůstají satelitní města nebo velkosklady.

V Česku bylo pro projekt vybráno území přírodního parku Drahaň-Troja v Praze, který se zároveň spolu s příměstskými oblastmi v Košicích, na Kypru a v Toskánsku stal pilotním územím projektu. „Hlavní přínos spočíval v možnosti poučit se ze zkušeností měst, jako

je Miláno nebo Barcelona, která se rozvoji okrajů města věnují už řadu let,“ říká Tomáš Drdácký, starosta městské části Praha-Troja.

Pro budoucí atraktivitu a obyvatelnost hlavního města považuje za nutné společný management a správu rozhraní mezi městem a volnou krajinou podpořit na úrovni pražského regionu – strategického a metropolitního plánu Prahy. Na lokální úrovni se Troja snaží rozvíjet a podporovat vztah místních k jejich krajině pořádáním osvětových akcí a zlepšovat péči o přírodní plochy.

„Máme zpracovávánu krajinářskou studii, každoročně vypisujeme granty na péči o zeleň, připravujeme akční plán rehabilitace krajiny podél řeky v trojské kotlině,“ jmenuje Drdácký některé aktivity.

Kozami zpátky ke stepi

Ve spolupráci s Nadací Quido Schwanka se v Troji snaží také navrátit do krajiny tradiční způsob hospodaření – od srpna se na svahu nad Trojou pase stádo koz. „Pravidelné vypásání plochy je vhodný způsob obnovení vegetace stepi, která se tam dříve vyskytovala a v nedalekých přírodních památkách se zachovala dodnes,“ vysvětluje Daniela Smolová, referentka životního prostředí MČ Praha-Troja.

Při pastvě zvířata potlačí keře, výmladky dřevin a podpoří růst nízkých bylin. „Kopyty také rozruší povrch a tím podporují výskyt konkurenčně slabých rostlin. Pomáhají tak k rozšiřování stepních druhů rostlin i živočichů. Zároveň potlačují náletové keře a staré traviny, které by se jinak musely na strmém svahu velice obtížně kosit,“ dodává Daniela Smolová. ev